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ВСТУП 

 

Актуальність теми полягає у тому, що обов’язковою умовою існування 

виробництва є забезпечення його предметами праці, матеріалами, сировиною, 

паливом та іншими запасами, за допомогою яких здійснюється виробництво, 

тому правильне та систематичне ведення їх обліку і контролю, аналіз рівня та 

динаміки має дуже важливе значення. Ефективність господарської діяльності 

підприємств істотно залежить від оцінки та оптимального застосування 

виробничих запасів. 

Дослідження діючої методики обліку виробничих запасів на  

автотранспортних підприємствах свідчить про те, що вона не відповідає 

сучасним вимогам господарювання. Використання зарубіжних методик 

потребує їх пристосування до специфіки організації виробництва на вітчизняних 

підприємствах. До основних стримуючих чинників належать такі: використання 

застарілих галузевих нормативно-правових актів з обліку та контролю 

виробничих запасів; невідповідність вимогам нормативно-правовій базі 

відображення в обліку виробничих запасів; відсутність належного нормування 

використання виробничих запасів за цільовим призначенням, що в свою чергу, 

лімітує контрольні функції обліку. Крім того, потребують доопрацювання та 

удосконалення діючі форми документації з обліку виробничих запасів, зокрема 

їх переміщення у процесі виробництва, також існує проблема низької 

автоматизації обробки облікових даних. Дослідження даного питання дозволяє 

констатувати про його значну актуальність. 

В різний час окремі проблеми обліку, контролю та аналізу виробничих 

запасів в своїх працях розглядали такі вчені: Борисов А. Б., Бутинець Ф. Ф., 

Волкова Н. А., Даєнічева В. А., Ковальова В. В., Коляда А. Л., Кружкова Р. В., 

Оглобін А. А., Подвальна Н. Е., Садовська І. Б., Сиротенко Н. А., 

Слободяник Ю. Б., Швець І. Б., Штейнман М. Я. та багато інших вітчизняних і 

зарубіжних економістів.  
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Світова практика доводить те, що через збільшення потреби в ефективному 

управлінні підприємством з’являється потреба в обліку отриманих вигід – 

сировинних ресурсів і його перетворення в єдину систему бухгалтерського 

обліку на підприємстві у відповідності до вимог Закону  України «Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність на Україні» та національними 

стандартами обліку. Таким чином, питанням обліку, контролю та аналізу 

виробничих запасів повинна приділятись значна увага.  

Вищевказані обставини потребують подальшого дослідження 

особливостей обліку, контролю та аналізу виробничих запасів і на даній основі, 

внесення пропозицій щодо вдосконалення системи обліку, контролю та аналізу  

господарської діяльності підприємства. Крім цього, потрібна також подальша 

розробка наукових питань, пов’язаних з дослідження суті поняття «виробничі 

запаси», їх ролі в інформаційному забезпеченні управління підприємством.  

Метою дослідження є розгляд теоретичних та практичних питань з 

обліку, контролю та аналізу виробничих запасів підприємства, а також напрямів 

їх удосконалення. 

Виходячи з поставленої мети, можна сформувати завдання роботи: 

– вивчити теоретичні аспектів обліку виробничих запасів; 

– проаналізувати особливості синтетичного і аналітичного обліку 

виробничих запасів; 

– вивчити методику аналізу забезпеченості та ефективності використання 

виробничих запасів; 

– дослідити узагальнюючі показники діяльності підприємства, коефіцієнт 

співвідношень темпів росту обсягів наданих послуг і матеріальних витрат у 

собівартості послуг; 

– обґрунтувати напрямки удосконалення ефективності використання 

виробничих запасів і розкриття інформації  щодо перспектив діяльності 

підприємства в сучасних ринкових умовах господарювання; 

– охарактеризувати організацію інвентаризації і ведення бухгалтерського 

обліку виробничих запасів в теоретичному та практичному аспектах; 
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– розробити рекомендації та пропозиції на підставі узагальнених даних 

дослідження щодо вдосконалення системи обліку, контролю та аналізу 

виробничих запасів. 

Об’єктом дослідження є процес обліку, контролю та аналізу виробничих 

запасів у ПАТ «Північтранс», який займається пасажирськими перевезеннями.   

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів операцій з обліку, контролю та аналізу виробничих запасів 

у ПАТ «Північтранс». 

Методами дослідження є порівняння  при розгляді поняття виробничих 

запасів, деталізація та табличне відображення даних, яке застосовується при 

розгляді субрахунків аналітичного обліку виробничих запасів, що 

використовуються в обліковому процесі підприємства; синтез, аналіз, 

абстрагування використано з метою визначення стану та шляхів удосконалення 

обліку виробничих запасів на підприємстві; метод класифікації  – для 

систематизації ознак виробничих запасів. 

Інформаційна база дослідження. У процесі дослідження були 

використані законодавчі і нормативні акти, що регламентують бухгалтерський 

облік, методичний та інструктивний матеріал з формування і аналізу 

інформаційних джерел про первинну документацію та облікові регістри 

виробничих запасів, праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з теорії 

і практики бухгалтерського обліку, звітність підприємства та приклади планової 

калькуляції виробничих запасів. 

Публікації та апробація результатів дослідження.  

Результати наукових досліджень обговорювалися на таких науково-

практичних конференціях: «Напрямки розвитку обліку, контролю та  

економічного аналізу в умовах глобалізації. Матерiали ІІІ Мiжнародної науково-

практичної конференцiї. Ч. 2. (Одеса, 2017)»; «Збірник науково-практичних 

статей. Частина ІІ секція: Організація та методика економічного аналізу; 

Одеський національний економічний університет. Обліково-економічний 

факультет (кафедра економічного аналізу) (Одеса, 2018)». 



68 
 

ВИСНОВКИ 

 

За результатами дослідження нами були зроблені наступні висновки. 

Діалектика вивчення категорії запаси показала, що за довгий проміжок часу 

значення даного терміну видозмінювалося. Згідно з П(С)БО 9: «Запаси – активи, 

які утримуються для подальшого продажу (розподілу, передачі) за умов 

звичайної господарської діяльності, перебувають у процесі виробництва з метою 

подальшого продажу продукту виробництва, а також утримуються для 

споживання під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, 

а також управління підприємством/установою». На наш погляд, більш 

відповідним сучасним вимогам є наступне визначення поняття виробничих 

запасів: виробничі запаси – це сукупність предметів праці, які знаходяться на 

підприємстві у вигляді складських запасів основних та допоміжних матеріалів, а 

також палива, запасних частин, зворотних відходів, тари та інших матеріалів, які 

призначені для використання як у виробничому процесі так і для будь-яких 

інших потреб підприємства за умови їх повного споживання у одному 

операційному циклі. 

Облік запасів, виробничих запасів на підприємстві ПАТ «Північтранс» 

здійснюється на основі Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність»,  П(С)БО 9 «Запаси», Інструкція про застосування «Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств та організацій», Інструкція про порядок приймання, 

транспортування, зберігання, відпуску та обліку нафти і нафтопродуктів на 

підприємствах і організаціях України, МСБО 2 «Запаси», Положення про 

інвентаризацію активів та зобов’язань.  

У ПАТ «Північтранс» паливо-мастильні матеріали придбаються за 

безготівковим розрахунком за талонами. При заправленні за талонами 

ПАТ «Північтранс» спочатку закуповує певну кількість талонів АЗС «Sun Oil», 

а потім ці талони видає водіям і вони одержують на АЗС раніше оплачений вид 

палива. Характерною рисою талонів на пальне є обмеження їх дії певним 
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строком, наприклад, до кінця поточного року (кварталу, місяця). У такому 

випадку в договорі варто передбачити, що невикористані в обумовлений строк 

талони будуть обмінювати (за ціною на дату їх придбання) або на гроші, або на 

нові талони. В обліку талони на паливно-мастильні матеріали відображають 

тільки за аналітикою. Операція списання пального на роботу автобусів 

ПАТ «Північтранс» відображається в обліку за кредитом субрахунка 203 і 

дебетом субрахунка 231 «Автобусні перевезення» і за методом ФІФО. 

 Придбані запасні частини відображаються у складі запасів за первісною 

вартістю на субрахунку 20721 «Шини на складі». При встановлені на автомобіль 

відображаються на субрахунку 20722 «Шини в обороті»; при встановленні нової 

шини стара може бути використана потім, її оприбутковують на субрахунку 

20721 «Шини на складі». При встановленні на інший автомобіль запчастина 

знову відображається на субрахунку 20722 «Шини в обороті». Поки запаси 

можуть бути використані, їх обліковують на балансі; запчастина, яку замінили 

під час ремонту, вже не придатна для експлуатації, – відображається у складі 

витратного рахунка (91, 92, 93). 

Згідно вивчення питань обліку виробничих запасів нами були виявлено 

наступне:  

– порушення норм і лімітів відпуску; 

– нераціональне витрачання матеріалів на виробництві; 

– несвоєчасність оприбуткування запчастин (несвоєчасне оприбуткування 

палива та розбіжності між даними первинного обліку і відображеними в обліку);  

– помилку у невірному визначенні кореспондуючого рахунку (в Журналі-

ордері  невірно визначено кореспондуючий рахунок (Кт92 замість Кт912); 

– завищення собівартості придбаних матеріалів (до вартості запчастин 

були включені витрати, які не повинні включатися за обліковою політикою); 

– невідповідність положень наказу про облікову політику фактично 

існуючій в практичній діяльності підприємства. 

Головним структурним підрозділом, який займається внутрішнім 

контролем у ПАТ «Північтранс» є ревізійна комісія. Хоча кожний структурний 
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підрозділ у тій чи іншій мірі, бере участь у проведенні внутрішнього контролю. 

Під час проведення інвентаризації виробничих запасів та виведення її 

результатів у ПАТ «Північтранс» керуються Положення №879 та Інструкції 

№281. На паливо, яке на дату проведення інвентаризації перебуває на складі АЗС 

«Sun Oil» (на відповідальному зберіганні) оформлюється Акт інвентаризації 

нафтопродуктів (нафти), які перебувають на відповідальному зберіганні. У 

подальшому копію такого Акту інвентаризації й довідку про результати 

інвентаризації надсилають власникові цінностей. 

Під час проведення внутрішнього контролю виробничих запасів у 

ПАТ «Північтранс» були виявлені наступні порушення:   

– на складах підприємства, де зберігаються запасні частини не належним 

чином організована охрана; 

– не укладені договори про матеріальну відповідальність з комірниками; 

– неправильно проводиться списання виробничих запасів (виходячи з 

облікової політики списання повинно відбуватися за методом ціни продажу, а на 

практиці відбувається за методом ФІФО); 

– порушення порядку проведення інвентаризації (розбіжності між даними 

обліку та після проведення вибіркової інвентаризації); 

– відсутні документи, які б підтверджували знаходження виробничих 

запасів (палива) на відповідальному зберіганні на складі АЗС «Sun Oil». 

Облік операцій пов’язаних з виробничими запасами на підприємстві 

ПАТ «Північтранс» автоматизований із застосуванням комп’ютерної 

бухгалтерської програми 1С: Бухгалтерія 7.7. Ця версія 1С повністю задовольняє 

потреби ПАТ «ПІвнічтранс», згідно з їх специфікою та обсягами запасів.  

Аналіз ефективності використання виробничих запасів за 2016-2017 рр. у 

ПАТ «Північтранс» показав, що тривалість обороту усіх складових зменшилася, 

Таким чином, за рахунок збільшення швидкості оборотності виробничих запасів 

на 3 дня управлінський персонал підприємства додатково вивільнив з обороту 

1,3 млн. грн. 
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Проаналізувавши фінансову стійкість підприємства виявили, що воно 

знаходиться у кризовому стані. Про це свідчить недостатність покриття запасів 

власними обіговими коштами (їх дефіцит становив 166 млн. грн), 

довгостроковими зобов’язаннями та короткостроковими кредитами. Також ми 

бачимо, що стан підприємства й надалі погіршується, виходячи з істотного 

зростання нестачі коштів на 1 грн запасів від 0,70 грн до 5 грн у звітному році, 

та погіршення запасу фінансової стійкості у днях. 

Зроблені нами висновки за результатами дослідження виробничих запасів 

дозволили нам зробити наступні рекомендації: 

– більш доцільним є ведення розвинутої структури аналітичних рахунків 

до субрахунку 203 «Паливо» у системі управлінського обліку; 

– списувати паливо з вирахуванням нормативних витрат пального для 

більшої економії виробничих запасів;  

– звернути увагу на якість і періодичність проведення інвентаризацій, 

контрольних і вибіркових перевірок, які займають не останнє місце в цілості 

матеріалів; 

– уважно слідкувати за вибуттям запасів і методами оцінки вибуття; 

– на відмінну від талонів, які використовуються у ПАТ «Північтранс», 

паливні картки дозволяють всі відомості про здійснення фінансових операцій 

автоматично нагромаджувати в єдиній звітності, яка надається керівництву та 

бухгалтерській службі підприємства; 

– врегулювати витрачання запасів на виробництві, обґрунтовувати 

перевитрати, а у випадках крадіжки запасів – шукати винних осіб; 

– правильно включати витрати до собівартості, не допускати завищення 

собівартості виробничих запасів; 

– на складах встановити камери спостереження, для запобігання крадіжок 

виробничих запасів; 

– укласти договір про матеріальну відповідальність з комірником; 

–  узгодити фактичне списання виробничих запасів з обліковою політикою;  
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– скласти усі необхідні документи, які б підтверджували знаходження 

палива на відповідальному зберіганні на складі АЗС «Sun Oil». 

Для покращення ефективності використання виробничих запасів та виходу 

з фази спаду підприємству рекомендовано:  

1) знизити темпи росту сукупних витрат, за рахунок зменшення:  

– собівартості наданих послуг (використовувати в якості автомобільного 

палива зріджений газ замість бензину, при виборі транспорту по потужності слід 

враховувати: чим потужніший транспортний засіб, тим менше витрат на 

одиницю ваги; витрати палива для автомобілів знижуються за рахунок 

поліпшення технічного стану рухомого складу, правильного регулювання 

агрегатів та приладів); 

– адміністративних витрат, витрат на збут (водіїв, які очікують наступне 

замовлення на території підприємства направляти на технічне обслуговування та 

ремонт автомобілів), інших операційних витрат,  фінансових витрат (підвищення 

загальної продуктивності праці шляхом впровадження нової техніки і технології 

за змістом рухомого складу, стимулювання і правильної організації праці всього 

обслуговуючого персоналу, скорочення питомої витрати електроенергії та 

пального), що призведе до  переважання темпів росту сукупного доходу над 

темпами росту сукупних витрат; 

2) підвищити забезпеченість запасів власними оборотними коштами, за 

рахунок зменшення непокритих збитків підприємства: 

– не допускати моральний знос запасів (запасних частини та шин) та 

вчасно їх використовувати в процесі надання послуг, за рахунок цього можливо 

зменшити втрати від знецінення запасів; 

– зменшити ризик виникнення безнадійних боргів за рахунок зниження 

дебіторської заборгованості (надання знижок або надбавок для різних груп 

покупців послуг з точки зору дотримання ними платіжної дисципліни; вибір 

умов надання послуг, що забезпечують гарантоване надходження грошей; 

виключення з числа партнерів підприємства з високим ступенем ризику; 

відстеження простроченої дебіторської заборгованості по відділах з допомогою 
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складання щотижневого звіту в програмі 1с підприємство, що дозволить 

аналізувати, контролювати прострочену дебіторську заборгованість і 

порівнювати її значення з минулими показниками); 

3) знизити трудомісткість наданих послуг за рахунок рівномірного 

навантаження окремих постів та устаткування, проведення перерозподілу обсягу 

робіт між робітниками, які обслуговують дану зону, що забезпечить 

одночасність виконання операцій та зменшить втрати часу простоїв автомобілів, 

які пов’язані з чеканням і переїздами з одного посту на другий. 

Отже, підприємству потрібно не допускати, в першу чергу, отримання 

збитку від основної операційної діяльності. Задля цього необхідно посилити 

контроль за показниками матеріаломісткості та оплатомісткості, які в свою чергу 

можуть призвести до зростання собівартості, також необхідно слідкувати за 

адміністративними витратами та витратами на збут. Дохід від реалізації послуг є 

основним джерелом доходів ПАТ «Північтранс», тому фінансова служба 

зобов’язана забезпечити рівномірне і повне надходження її від клієнтів. Це 

потребує встановлення фінансового контролю за ритмічністю надання послуг, 

дотриманням графіка відправлення автобусів. 

Впровадження в практичну діяльність ПАТ «Північтранс» вищезазначених  

заходів дозволить йому підвищити рівень ефективності використання 

виробничих запасів та в цілому покращити стан підприємства.  
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